Общие ограничения
- До 16 апреля ограничено проведение массовых спортивных, культурных и других мероприятий с численностью участников свыше 50 человек. Проведение таких мероприятий возможно только при согласовании с Управлением Роспотребнадзора по Костромской области.
- Установлен отказ от приёма делегаций из других субъектов или стран в организациях города.
- До особого распоряжения приостановлен выезд организованных групп детей за пределы Костромы.
- На 30 дней ограничено перемещение организованных групп детей по территории региона. Выезды в обязательном порядке согласовывать с Администрацией города Костромы.
- Руководителям предприятий, учреждений, организаций необходимо воздержаться от направления своих работников в служебные командировки на территории иностранных государств, от проведения мероприятий с участием иностранных граждан, а также от принятия участия в таких мероприятиях.
- Жителям рекомендовано воздержаться от поездок за пределы страны и региона до стабилизации ситуации.
- В организациях города необходимо активизировать внедрение дистанционных способов осуществления работниками трудовых функций, а также проведения собраний, совещаний и иных подобных мероприятий с использованием сетей связи общего пользования.
- В случае наличия симптомов острого респираторного заболевания гражданам необходимо немедленно обращаться за медицинской помощью.
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