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Схема развертывания пункта санитарной обработки
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	1. Помещение для ожидания.
2. Контрольно-распределительный пост.
3. Место обеззараживания СИЗ.
4. Комната приема документов.
5. Комната отдыха личного состава 
ПСО работающего в «грязной зоне».
6. Зона ожидания.
7. Место обеззараживания обуви.
8. Пункт приема верхней одежды.
9. Пункт медицинского осмотра.
10.  Помещение для раздевания.
11.  Пункт приема нижнего белья.
12. Склад одежды, не подлежащей 
обработке.
13. Склад хранения мыла, мочалок, 
обеззараживающих веществ.
	14. Место выдачи мыла, мочалок.
15. Транспортная тележка для 
противогазов.
16. Душевая.
17. Место обеззараживания тазов
 и мочалок.
18. Место выдачи СИЗ.
19. Помещение для одевания.
20. Комната выдачи ценных вещей 
и документов.
21.Место отдыха личного состава ПСО 
работающего в «чистой зоне».
22. Склад обменного фонда.
23. Зона ожидания. 
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	Направление движения
 людей
        
        Душевые сетки
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         Веревочные сушила



В грязной зоне ПСО располагают контрольно-распределительный пост, 
площадку частичной спецобработки одежды, обуви, и средств защиты, пункт приема верхней одежды, помещение для раздевания, душевое отделение, склад зараженной одежды.
Помещение для ожидания представляет собой открытую площадку ожидания, в зависимости от времени года и погодно-климатических условий оборудованную средствами обогрева и защиты от осадков. Предназначена для временного нахождения людей, прибывших в санитарно-обмывочный пункт, до прохождения ими санитарной обработки. Помещение для ожидания оснащают скамейками и стульями.
В грязной зоне между помещением  для ожидания и помещением для раздевания следует предусмотреть санитарный узел, используемый только при заражении бактериальными средствами.
Площадка частичной спецобработки одежды, обуви, средств защиты находится на удалении 30-40 метров от основных помещений и предназначена для дезактивации, дегазации и дезинфекции средств индивидуальной защиты, одежды и обуви перед их снятием. На площадке частичной спецобработки одежды, обуви располагают емкости для спецрастворов, веревочные сушила, щиты, вешалки, средства специальной обработки: выбивалки щетки, гидропульты, тара для чистой и использованной ветоши, колья высотой 1 м. По возможности место для площадки выбирают так, чтобы она имела твердое (асфальтовое или бетонное) покрытие. В районе площадки оборудуют водосборные колодцы.
Для санитарной обработки, население собирают на контрольно-распределительном посту, на котором ведется дозиметрический контроль загрязнения РВ людей, устанавливают вид, степень зараженности прибывающих на ПСО,  проводится организация потоков  людей для прохождения санитарной обработки. Прибывших на обработку людей разбивают на группы. Численность группы потока не должна превышать удвоенного количества душевых сеток в ПСО. На контрольно-распределительном посту размещают измерители мощности доз ионизирующего излучения, приборы химической разведки, документацию, стол, стул.
После определения вида и степени заражения поток направляется, в место обеззараживания СИЗ где, не снимая противогаза, следует обработать открытые участки кожи, на которые попало ОВ, заражённые места одежды, лицевую часть противогаза раствором из индивидуального противохимического пакета. Если его нет, то обезвредить ОВ можно бытовыми химическими средствами.
Далее население направляется в комнату приема документов, приемщик  документов регистрирует прибывших людей в книге учета людей, проходящих обработку, берет документы и ценности и выдает каждому три жетона с одним номером. Один остается у сдающего, второй вкладывается в полиэтиленовый мешок с ценностями и документами, третий - в пакет с незараженной одеждой и обувью. В комнате приема документов размещают письменный стол, стулья или скамейки, жетоны и ящики для них, ящики для переноски документов и ценных вещей.
На территории «грязной зоны» находится комната отдыха личного состава работающего в «грязной» зоне, которая предназначена для отдыха личного состава ПСО во время перерыва в работе. Комната отдыха оборудуется столом, стульями, вешалками для личной одежды, кушетками, шкафами для личных вещей.
После сдачи документов группа направляется в место обеззараживания обуви. Для дегазации обуви можно использовать раствор аммиака, а также растворители (бензин, керосин, дизельное топливо).
Далее группа направляется на пункт приема верхней одежды, который предназначен для снятия и сбора СИЗ (за исключением противогазов), верхней одежды и обуви. Пункт приема верхней одежды должен быть оснащен скамейками, прорезиненными мешками для сбора зараженной одежды, тележкой.
Медицинский  пункт при отсутствии самостоятельных помещений отделяют ширмой. Применяется для оказания первой медицинской помощи пострадавшим, хранения необходимых медицинских препаратов и имущества. Медицинский пункт должен быть оборудован стеллажами, ящиками, оборудованием медицинского работника.
После снятия и сдачи верхней одежды, в помещении для раздевания снимают нижнее белье и складывают его в отведенное место или мешки. Нижнее белье обезличивается и отправляется потом на специальную обработку или гигиеническую стирку. Снимают противогазы, помещают их в пакеты и в дальнейшем переносят их с собой. В помещении для раздевания должно быть предусмотрено место для дополнительной специальной обработки надетых противогазов протиранием дезинфицирующими или дегазирующими растворами. Комнату для раздевания оснащают мешками для сбора зараженной одежды, стеллажами (ящиками) для мыла и чистых мочалок, емкостями для дезинфекции ног, не менее одной емкости с раствором для дезинфекции перед входом в обмывочную.
В душевом отделении население проходит помывку. Прибывшие проводят двукратное мытье тела в такой последовательности: руки, голова, шея, тело. Намыливание производят без грубого растирания. При входе в помещение для санитарной обработки следует предусмотреть участок для укладки противогазов на транспортную тележку, для перевозки в помещение для одевания, где противогазы возвращают их владельцам. В душевом отделении располагают душевые сетки, решетки на пол, тара для сбора использованных мочалок, стеллаж (вешалка) для противогазов.
 В случае заражения ОВ перед помывкой открытые участки кожных покровов обрабатывают дегазирующими растворами. После помывки слизистые оболочки глаз, носоглотки, и рта обрабатываются 2% раствором питьевой соды, 0,2% раствором хлорамина или 1% перекиси водорода.
В случае заражения бактериальными средствами в помещении для раздевания перед помывкой кожные и участки тела, покрытые волосяным покровам, обтирают (обмывают) одним из дезинфицирующих растворов. Проводят обработку слизистых оболочек глаз и носоглотки смесью антибиотиков. В душевом отделении, одновременно с двукратным обмыванием водой с моющими средствами кожных покровов, проводят трехкратное обмывание частей тела покрытых волосяным покровом. В комнате для одевания повторяют дезинфекцию слизистых оболочек.
Также на территории «грязной зоны» располагается склад зараженной одежды, предназначенный для сбора, сортировки, упаковки в мешки и хранения зараженной одежды, средств индивидуальной защиты перед отправкой на станцию обеззараживания одежды. Склад зараженной одежды оборудуют стеллажами для размещения зараженной одежды, мешками для ее упаковки, столом, стульями.
Склад растворов, рецептур и веществ, для специальной обработки создается для хранения растворов, рецептур и веществ, оснащается стеллажами.
В чистой зоне ПСО располагают помещение для одевания, склад обменного фонда одежды, пост дозиметрического контроля, медицинский пункт, хозяйственную кладовую, комнату отдыха личного состава работающего в «чистой» зоне, комнату матери и ребенка, предназначенную для отдыха и оказания необходимой помощи женщинам с грудными и малолетними детьми.
После помывки проводится контроль зараженности химиком-дозиметристом, который предназначен для контроля качества помывки людей при загрязнении РВ, ОВ, дезинфекции слизистых оболочек глаз, носа, рта, кожных покровов, осуществляется медицинский осмотр. Прошедшие медицинский осмотр направляются  в помещение для одевания. На территории комнаты, получают одежду, обувь из обменного фонда и средства индивидуальной защиты. Комнату для одевания оснащают измерителями мощности дозы, стеллажами (ящиками) для чистых полотенец, оборудованием медицинского работника, столами, стульями, стеллажами для чистой одежды, ящиками для сбора грязных полотенец и мочалок, бачками с питьевой водой.
[bookmark: _GoBack]Получение документов и ценных вещей по имеющемуся на руках жетону вместо имущества, сданного на специальную обработку, осуществляют в комнате выдачи ценных вещей и документов. 
Склад обменного фонда одежды предназначен для хранения чистых обезличенных средств индивидуальной защиты, одежды обуви. Желательно размещать совместно или поблизости к помещению для одевания. Склад обменного фонда одежды оборудуют стеллажами (ящиками) для хранения имущества, столом и стулом.
Комната отдыха личного состава работающего в «чистой» зоне предназначена для отдыха личного состава ПСО во время перерыва в работе. Комната отдыха оборудуется столом, стульями, вешалками для личной одежды, кушетками, шкафами для личных вещей.
Комната матери и ребенка предназначена для временного размещения матерей с грудными и малолетними детьми. Комнату матери и ребенка оборудуют столами, кушетками, стульями (скамейками). 
Пункт санитарной обработки должен обеспечивать:
- полную санитарную обработку личного состава формирования ГО и населения;
- дозиметрический контроль людей, проходящих санитарную обработку, их средств индивидуальной защиты, одежды, обуви;
- частичную санобработку СИЗ, одежды, обуви и их замену имуществом из обменного фонда;
- оказание первой медицинской помощи пострадавшим.
Планировка ПСО должна быть решена таким образом, чтобы исключить возможность встречного или пересекающегося движения зараженных и помытых людей.
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