Рекомендации работодателям
(все организации, предприятия, учреждения)
- Не допускать к работе персонал с повышенной температурой тела и другими признаками респираторных заболеваний.
- Не допускать к работе граждан, прибывших в течение последних двух недель из зарубежных стран.
- Руководителям предприятий, учреждений, организаций необходимо воздержаться от направления своих работников в служебные командировки на территории иностранных государств, от проведения мероприятий с участием иностранных граждан, а также от принятия участия в таких мероприятиях.
- В организациях города необходимо активизировать внедрение дистанционных способов осуществления работниками трудовых функций, а также проведения собраний, совещаний и иных подобных мероприятий с использованием сетей связи общего пользования.
- Взять на особый контроль соблюдение дезинфекционного режима и создать неснижаемый запас моющих и дезинфицирующих средств.
- Провести с работниками занятия по соблюдению правил личной гигиены и требовать неукоснительного соблюдения этих правил.
- В случае наличия симптомов острого респираторного заболевания у сотрудников немедленно направлять их за медицинской помощью.
- Юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям, осуществляющим деятельность кальянных, рекомендовано приостановить оказание услуг по курению кальянов.
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